

В диссертационный совет  
Д 999.017.03 при ФГАОУ ВО  
«Балтийский федеральный университет  
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО  
«Российский государственный  
педагогический университет  
им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО  
«Тульский государственный  
университет»  
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Гриценко Татьяны Викторовны на тему:  
**«Преступления, совершаемые с особой жестокостью, как объект  
криминологического исследования (по материалам Южного  
федерального округа)»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право

В последние годы заметно изменяется характер насильственной преступности, особо заявляют о себе в её структуре преступления, совершаемые с особой жестокостью. Жестокость в наши дни проникает в семью, быт, культуру, образование, закрепляется в традициях, обычаях, общественном правосознании. Увеличивается число преступлений с насильственной мотивацией, когда насилие принимает форму жестокости - избыточной, чрезмерной, - особой. В совершение таких преступлений всё чаще вовлекаются несовершеннолетние лица, что само по себе свидетельствует о нравственном неблагополучии современного общества. Кроме того, несовершеннолетние нередко становятся жертвами жестокого насилия.

Современная судебная медицина не располагает возможностями, позволяющими дифференцировать «просто» страдания и страдания «особые», испытываемые потерпевшим при совершении в отношении него насильственных посягательств. Соответственно, задача оценки деяния как особо жестокого стоит перед следователем и судом, квалифицирующих такие преступления, исходя из анализа всех материалов уголовного дела, опираясь на разъяснения Пленума Верховного Суда РФ, в которых также отсутствуют чёткие критерии особой жестокости. Проблема, безусловно, злободневная и актуальная, привлекает к себе исследовательский интерес специалистов самого широкого профиля – юристов, психологов, психиатров, социологов и пр.

Криминологическое исследование преступлений, совершаемых с особой жестокостью, представляется актуальным, имеющим не только теоретическое, но и прикладное значение.

Научная новизна диссертации определяется тем, что авторское исследование преступлений, совершаемых с особой жестокостью, проведённое на основе статистических данных по Южному федеральному округу и материалов уголовных дел, рассмотренных Ростовским областным судом в 2003-2014 гг., анализа результатов анкетирования судей, следователей, судебных экспертов-психиатров существенно расширило научные представления о криминологических особенностях преступлений, сопряжённых с особой жестокостью и лицах, их совершающих, о причинах и условиях совершения преступлений с особой жестокостью. Полученные автором данные позволили выделить закономерности, характерные данному виду преступности, сформулировать основные направления предупредительной работы.

Содержание автореферата диссертации позволяет выделить наиболее существенные результаты, к которым пришел автор в процессе исследования.

Представляется заслуживающим внимания предложение диссертанта о необходимости лимитирования квалифицирующего признака особой жестокости проявлением такого жестокого поведения, которое имеет своим результатом причинение средней тяжести, тяжкого вреда здоровью или смерти потерпевшего, сформулированное на основе такого подхода понятие преступления, совершающегося с особой жестокостью.

Следует поддержать также вывод автора о необходимости унификации понятия особой жестокости и определения чётких его критериев.

Как видно из автореферата, основные выводы и положения диссертации нашли свое отражение в достаточном количестве публикаций автора. Достойно представлена эмпирическая база исследования.

Содержащиеся в автореферате Т.В. Гриценко выводы и рекомендации представляют интерес для научных работников, преподавателей и студентов юридических вузов, сотрудников правоохранительных органов. Учитывая, что одним из основных направлений деятельности следственных органов Следственного комитета Российской Федерации является обеспечение эффективной защиты конституционных прав и свобод граждан, в т.ч. несовершеннолетних от преступных посягательств, предложенные соискателем выводы могут быть использованы при расследовании соответствующих групп преступлений.

Вместе с тем, некоторые предлагаемые автором положения представляются спорными или нуждающимися в уточнении. В частности, выносимые на защиту положения 1 и 2 (с. 8 автореферата) выглядели бы более убедительно и имели бы законченную форму при формулировании автором предложения о необходимости внесения в ст. 63 УК РФ соответствующего Примечания, определяющего пределы вменения п. «и» ч. 1 ст. 63 УК РФ.

Несмотря на высказанные замечания, возникшие в ходе ознакомления с авторефератом диссертации Т.В. Гриценко, содержащиеся в нем выводы и предложения, свидетельствуют о развитии науки уголовного права и криминологии; могут быть учтены в законотворческой деятельности, стимулировать оптимальное развитие органов правосудия, оказывая прикладное и методологическое содействие совершенствованию судебной практики.

Вывод: автореферат диссертации на тему «Преступления, совершаемые с особой жестокостью, как объект криминологического исследования (по материалам Южного федерального округа)», соответствует требованиям, предъявляемым к авторефератам на соискание ученой степени кандидата юридических наук п. 25 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор – Гриценко Татьяна Викторовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 (уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Заведующая кафедрой уголовного  
права и криминологии  
Санкт-Петербургской академии  
Следственного комитета

кандидат юридических наук  
подполковник юстиции  
28.10.2016

Т.И. Розовская

Подпись Розовской Т.И. заверяю:  
Старший инспектор по кадрам  
Санкт-Петербургской академии  
Следственного комитета  
подполковник юстиции

«31» ОКТЯБРЯ 2016 г.  
Н.Н. Ивченко

Розовская Татьяна Игоревна, кандидат юридических наук (12.00.08), заведующая кафедрой уголовного права и криминологии Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации» (Санкт-Петербургская академия Следственного комитета); почтовый адрес: 190000, г. Санкт-Петербург, Набережная реки Мойки, д. 96; тел. 8 999 0 399 860; e-mail: rozovskaya@list.ru